
 

 

 Lesson Planراهنماي  تدوين طرح درس  
 

 

 تحلیل و تنظیم طرح آموزشي اصلي مراحل

 تحلیل و تنظیم اهداف آموزشی   -1

 تحلیل و تعیین موقعیت آموزشی   -2  

 كمك آموزشی   تحلیل و تعیین محتوا روش و وسیله-3

 تحلیل و تعیین نظام ارزشیابی-4 

 

 

 زشيگام اول : تحلیل و تنظیم اهداف آمو

هدفهای آموزشی، بیان كننده وضعیت مطلوب يادگیرنده در يك رويداد آموزشی هستند. هدفهای آموزشی از نظر ماهیت و 

 زمان تحقق متفاوتند، و به سه گروه كلی تقسیم می شوند.

های آموزشی  (: در سطح كلان برنامه ريزی آموزشی مورد توجه هستند و به مجريان برنانهAimsاهداف آرمانی يا غايی) -1

 چندان ارتباطی ندارد.) مدرسین (

 هدفهای كلی آموزشی اهدافی هستند كه در پايان يك دوره آموزشی تحقق يابند.   (Goalsاهداف كلی)-2

 (Objectiveاهداف عینی ) -3  

رسین بايد بر اساس اين اهداف، اهدافی هستند كه در فرآيند اجرا بسیار حائز اهمیت هستند و مجريان برنامه های درسی و مد

 اين اهداف سازماندهی كنند.

 

 هدفهاي مفید و قابل وصول بايد چهار ويژگي داشته باشند:

 باشند ) مخاطب يادگیرنده(محور جو( دانش1

 (توصیفی از نتايج يادگیری باشند.2

 ( صريح و قابل فهم باشند.3

 ( قابل مشاهده و اندازه گیری باشند. 4

 

 زشي:مراحل نگارش هدفهاي آمو

 تعیین هدف يا هدفهای كلی -1

 تبديل اهداف كلی به اهداف میانی ) رئوس مطالب( -2

 تبديل هدفهای میانی به هدفهای عینی و قابل مشاهده  -3

 بازنگری و تنظیم مجدد اهداف آموزشی   -4

 

 

 



 تعیین  هدف يا هدفهاي کلي آموزشي

آموزشی تحقق يابند. و معمولاً به صورت عبارتهای كلی مطرح  هدفهای كلی آموزشی اهدافی هستند كه در پايان يك دوره

ياد بگیرد ، آشنا شود ، بفهمد ،  نیستند .با افعال كلی تدوين می شوند مانند:می شوند. اين اهداف دطی دوره قابل ارشیابی  

 بداند و......

 كسب نمايدمهارتهای مقدما تی بالینی را  دانشجو

 بشناسد راروشهای پیشگیری از بارداری 

 آشنا  شود با آناتومی  تنه 

  دانستن لذت بردن      و ساير افعال كلی مانند :

 فهمیدن آشنا شدن   

 درک كردن  ارزشگزاری   

 كسب كردن تصديق كردن   

 باور كردن دوست داشتن   

 قدردانی كردن تمايل داشتن   

 فکر كردن از عهده بر آمدن   

 بشناسد                                              

 تبديل هدفهاي کلي به اهداف میاني:

هدفهای میانی از هدفهای كلی سرچشمه میگیرند، اما نسبت به آنها محدود تر و مشخص تر، و نسبت به هدفهای عینی جامعیت 

    و شمول بیشتری دارند.

 فراورده های دارویی اجزاء مختلف فرمولاسیون

    آناتومی دستگاه تنفس

 تبديل هدفهاي جزئي به هدفهاي عیني و قابل مشاهده

هدفهای آموزشی عینی به آن دسته از هدفها گفته می شود كه نوع رفتار و قايلیتهايی را كه انتظار داريم  دانش جو پس از يك 

فهم بودن آن فعالیت آموزشی به آنها برسند، مشخص می كنند. اولین پیش نیاز برای نوشتن يك هدف عینی صراحت و قابل 

 است، برای نوشتن هدفهای عینی بايد از افعالی استفاده كرد كه نتوان بیش از يك معنا از آنها استنباط كرد.
 

 صحبت كردن  تحلیل كردن                  

 فهرست كردن  پیش بینی كردن     

 انتخاب كردن  تعیین كردن     

 نوشتن  توضیح دادن     

 به كردنمحاس  مجزا كردن     

 آزمايش كردن  استنباط كردن                 

 كشیدن  تقسیم كردن     

 

 ويژگي هاي هدفهاي عیني خوب تعريف شده

 رفتار مورد انتظار بايد صريح دقیق و قابل مشاهده باشد. -1



 موقعیتی كه رفتار بايد در آن مشاهده شود)انجام گیرد( مشخص شده باشد. -2

 .عیت ( بايد دقیقاً مشخص باشدسطح اجرا)درجه موق -3
 عوارض و فواید مینی پیل را مقایسه کند.                      ترکیبات پیشتاز گلیکوزیدها را نام ببرد

 عروق اصلی قلب را بر روی مو لاژ نشان دهد.                        معرفها و واکنشهای مهم را لیست کند

     را تعریف نماید. PID        را شرح دهد گلیکوزیدها و شیمیایی یخواص فیزیک

 تحلیل موقعیت آموزشيگام دوم : 

 وقايع و تجارب يادگیری را تعیین كنید. -1

 .رابطه بین هدفها را مشخص كنید -2

 .رفتار ورودی را پیش بینی كنید -3

 ارزشیابی تشخیصی را اجرا كنید. -4

 .اولین گام آموزشی را معین كنید -5
 

 تحلیل و تعیین محتوا، روش و وسايل آموزشي گام سوم :

حتی اگر هدفهای آموزشی دقیق و  –مسلم است كه اگر محتوا، روش و وسايل  متناسب يا هدفها انتخاب و تنظیم نشوند 

 فعالیتهای آموزشی هرگز دانشجويان را به آنچه كه بای برسند، هدايت نخواهد كرد. –خوب تنظیم شده باشند 
 

 تهیه و تنظیم محتواي آموزشي :

يکی از اصول مهمی كه بايد در طراحی آموزشی مورد توجه قرار گیرد، تهیه و تنظیم محتوای آموزشی است. به طور كلی  

 اصول و ضابطه هايی كه در تهیه و تنظیم محتوای آموزشی بايد در نظر گرفته شود، عبارتند از:

 متناسب با اهداف آموزشی -1

 ارتباط با مسائل روز   -8                رغبت و توانائی دانشجو ن، علاقهمیزا -2

 انطباق با زمان آموزش -9   مفاهیم، اصول و قوانین هر علم -3

 پايه ای برای آموزش مداوم -10    ساخت علوم مختلف  -4

 يادگیری چند گانه فرصت مناسب برای فعالیتهای -11     توالی مطالب -5

      تازگی موضوع  -6

 ن مفاهیم اساسی و روشهاپروراندا -7

 : تدريس روش

 روش تدريس استاد كلید يادگیری دانشجو است. از مهمترين ويژه گیهای تدريس:

 هدفدار ، نظامدار، متقابل ، پويا و پاسخگو به نیازهای فراگیران بودن را می توان نام برد.

 از جمله: روشهای مختلف متناسب با اهداف و حیطه آموزشی می توان از آموزشی  بر اساس استراتژی

، گزارش صبحگاهی و....... تدريس  clinical Demonstrationسخنرانی تعاملی ، بحث گروهی ، حل مسئله،  پرسش و پاسخ ، 

 استفاده نمود

  وسائل آموزشي :

 كلیه وسايل و امکاناتی كه به يادگیری بهتر و تفهیم مطالب كمك مینمايد

يد، ، پروژكتور اورهد ، پروژكتور اسلا ، مولاژ ، ماكتتخته : اب و غیر نور تابنور ت انواع وسايل كمك آموزشی 

 كتور و..........ژويديو پرو



 
 معیارهاي انتخاب وسائل آموزشي :

وسائلی كه انتخاب می شوند بايد علاوه بر ارائه انتقال مطالب و مفاهیم جديد، در صورت يژگي هاي آموزشي وسیله: و 

فراگرفته گذشته را نیز فراهم آورند و علاقه دانشجورا نسبت به موضوع آموزش جلب كنند، و اين توجه را لزوم امکان تکرار 

را به پاسخگوئی و ابراز  جوتا پايان فعالیتهای آموزشی حفظ نمايند، علاوه براين كیفیت يادگیری را افزايش دهند  و دانش

 واكنش تشويق كنند.
 

 ی فنی يك وسیله آموزشی را می توان به صورت زير خلاصه كرد.ا يژگی همهمترين و ويژگي هاي فني وسیله:

 توانائی انتقال پیام مورد نظر -1

 قابلیت حمل و نقل )قابلیت جابه جا كردن( -2

 سهولت كاربرد -3

 سهولت دستکاری و تعمیر -4

 قابلیت رجوع) رجوع پذيری -5
 

 سايل آموزشی تاثیر می گذارند عبارتند ازمهمترين عواملی كه در اجرا پذيری وامکانات اجرائي: 

 تعداد فراگیران -1

 وضعیت و اندازه كلاس -2

 زمان لازم -3

 در دسترس بودن -4

 اقتصادی بودن  -5

 

 تحلیل و تعیین نظام ارزشیابيگام چهارم : 

 اً تعريف شود.تغییرات و توانايی  مورد نظرچه به صورت هدفهای نوشته شده و چه در ذهن معلم باشدبايد دقیق -1

 اوت درباره عملکرد او مورد استفاده قرار خواهد گرفت.ضتعیین معیار موفقیت يادگیرنده كه برا ی ق - 2

  سر انجام بايد، باتوجه به انتظاراتی كه مدرس  از بازده دارد، نوع سوال را مشخص كنیم. -3

 و تدوين می گردد. عمق يادگیری انتخاب و لايه های حیطه شناختیانواع آزمون برای اهداف شناختی  بر اساس 

 (Tax1) آگاهی، دانش - •

 (Tax2)تحلیل ؛ نتیجه گیری - •

 (Tax3)قضاوت ؛ ارزشیابی  - •

 از ساده به مشکل متناسب با هدف  ازهر توكسونومی چه تعداد ی باشد؟  دريك امتحان

 برای چه كسی سوال طرح میکنیم؟

 انواع سوالات حیطه شناختی 

 سوالات عینی :

 ، و.......True Falseغلط-،   صحیحMCQچند گزينه ای  



  Essayسوالات انشايی 

 

 آزمونهای حیطه مهارتی

يك آزمون عملی چنان آزمونی است كه دانشجو را وادار می كند يك وظیفه حرفه ای را در شرايط واقعی يا مشابه با 

 OSCE,OSPEمانند آزمونهای   ند آن را انجام دهدشرايطی كه بايد فعالیتهای حرفه ای خود را در آينده درآن اجرا ك

PMP  ،Port folio.. ، Work sample، Simulated performance  -      آزمون كتبی عملکردی 

 performance- Test   Paper and pencil  ............،                           
 

 دد:كه با توجه به معیارهای ذيل نوع آزمون انتخاب میگر

 اندازه گیری چه جنبه هايی از مهارت حائز اهمیت است  -1 •

 با تجزيه و تحلیل هدفهای تعیین شد ه تصمیم گیری كنید كه  •

 آيا كاركرد مورد نظربايد در عین وقوع به عنوان فرايند ارزشیابی شود  •

 آيا نتیجه نهايی يا فراورده مورد توجه قرار گیرد ؟  •


